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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali
kemicni svin¢nik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi list za odgovore. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 35 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju si lahko pomagate s
podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enabami v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinnikom, vpisuijte v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih
bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani, od tega 1 prazno.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Konstante in enacbhe

srednji polmer Zemlje

teZni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj

Avogadrovo Stevilo

splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta

elektricna (influengna) konstanta
magnetna (indukcijska) konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

poenotena atomska masna enota
lastna energija atomske enote mase
masa elektrona

masa protona

masa nevtrona

Gibanje
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r, = 6370 km

g=981ms?

¢=3,00-10° ms™’

ep =160-107"° As

N, =6,02-10% kmol "

R =28,31-10° Jkmol™ ' K"

G =6,67-10"" Nm? kg2

g, =8,85-10 "2 AsV 'm"’

o = 471077 VsA'm™’

k=138-10% JK'

h=16,63-10" Js=4,14.10 P eVs

0=567-10° Wm2K™*

m, =1u=166054-10"?" kg = 931,494 MeV/c?

m,c® = 931,494 MeV

me =9,109-10"%" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/c?

m, =167262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
m, =1,67493-10%" kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c>
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Moderna fizika

Wi = hv

Wi = A; + W
W, = AW,
AW = Amc?

t

N=Ny2 "2 = Ny ™

)= In2
tia

A= N

=

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

-

M1 8 1 41 1 1 1 0 5

Silo na vodnik s tokom v magnetnem polju izraunamo z izrazom £, = IIBsiny. Kateri odgovor
pravilno podaja enote za izraz?

A

B
C
D

IN=1Vm2Am?
1N=1Ksm?2AV
IN=1Asm2V"'
1N=1AVsm'

PismonoS$a pelje posto 2,0 km oddaljenemu naslovniku in se takoj odpravi nazaj. S kolik§no
povprecno hitrostjo je pismonoSa vozil, ¢e je s poste krenil ob 12.20 in se vrnil ob 12.287?

A

B
C
D

42ms™!

83ms’

16 ms™’

17 ms™'

Grafa kazeta enakomerno pospeseno gibanje dveh teles. Katera izjava o tem gibanju je pravilna?

A

Grafa opiSeta lego v odvisnosti od ¢asa za telesi,
katerih smeri hitrosti sta enaki. 2. telo

s 1. telo
Grafa opiSeta lego v odvisnosti od ¢asa za telesi,
katerih smeri hitrosti sta nasprotni.

Grafa opiSeta hitrost v odvisnosti od ¢asa za
telesi, ki se od zacetka gibanja oddaljujeta.

Grafa opiSeta hitrost v odvisnosti od ¢asa za -
telesi, ki se najprej priblizujeta in nato oddaljujeta.

Cas

Skatlo, ki miruje na vodoravni podlagi, zaénemo potiskati v vodoravni smeri s silo 10 N. Skatla $e
vedno miruje. Katera od spodnjih izjav je pravilna?

A

B
C
D

Telo drsi po vodoravni podlagi z zacetno hitrostjo 2,7 m's

Sila Skatle na podlago se zaradi potiskanja ne spremeni.
Sila Skatle na podlago se povec¢a za 10 N.
Sila Skatle na podlago se poveca, vendar za manj kot 10 N.

Sila Skatle na podlago se poveca, vendar za ve¢ kot 10 N.

~1. Cez koliko 8asa se ustavi, ¢e je

koeficient trenja med telesom in podlago 0,47

o O w »r

25s
10s
0,69 s
0,28 s
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6.

10.
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Palica je vrtljivo vpeta v tezis€u. PuScice na slikah predstavljajo sile, ki so po velikosti enake. V
katerem primeru je skupni navor na palico najved;ji?

—_— —_— l——

A B C D

Na vrata je name&Ceno avtomatsko zapiralo, ki vrata zapira z navorom 12 Nm. Vrata potiskamo
v pravokotni smeri s silo 20 N. Na kateri razdalji od vrti§¢a vrat jih moramo potiskati, da jih
odpremo?

A 60cm
B 50cm
C 40cm
D 30cm

Opazujemo telo, ki lezi v dvigalu. Dvigalo se najprej dviga enakomerno, nato pa se ustavi. Katera
izjava je pravilna?

A Telo ima med ustavljanjem manjSo maso kot med enakomernim dviganjem.

B Telo ima med ustavljanjem manjSo tezo kot med enakomernim dviganjem.

C Telo ima med ustavljanjem manjSo vztrajnost kot med enakomernim dviganjem.

D

Telo med ustavljanjem na dvigalo pritiska z manjSo silo kot med enakomernim dviganjem.

Avtomobil vozi po vodoravni podlagi s hitrostjo 25 ms™', nato zaéne zavirati. Silo, ki zavira

avtomobil, v odvisnosti od ¢asa kazZe graf na sliki. Za koliko se med zaviranjem avtomobilu
zmanjsa hitrost? Masa avtomobila je 1000 kg.

Hitrost se mu zmanj$a za 20 ms™". FIN] 4

Hitrost se mu zmanjSa za 15 ms™". 2000 |7

Hitrost se mu zmanj$aza 10 ms™". 1000 -

o o0 © »r

Hitrost se mu ne zmanijsa.

-

0 5 10 tls

Decek na drsalkah odrine od sebe sanke s trikrat manjSo maso od sebe. Velikost gibalne koli€ine
sank po odrivu je 30 Ns. Decek in sanke na zaCetku mirujeta. Podlaga je vodoravna in gladka.
Kolikdna je skupna gibalna koli¢ina de€ka in sank takoj po odrivu?

A 120 Ns
B 90Ns
C 60Ns
D ONs

| ]

V sivo polje ne pisite.
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11. Dve telesi iz mirovanja potisnemo z enako silo na enaki razdalji. Na koncu imata telesi enako
gibalno koli¢ino. Katera izjava o njunih masah sledi iz opisa?

A Masa prvega telesa je manjSa od mase drugega telesa.

Masa obeh teles je enaka.

V sivo polje ne pisite.

B
C Masa prvega telesa je vecja od mase drugega telesa.
D

Za odgovor nimamo dovolj podatkov.

12. KolikSna je povpre¢na moc tekaca, ki se med enakomernim tekom navzgor po stopnicah v ¢asu
4,0 s povzpne 3,0 m visoko. Masa tekac¢a je 70 kg.

A Nidovolj podatkov.
B 0,52 kW

C 0,69 kW

D 82kW

13. Vozi¢ek ima obliko posode in v njem je voda. Giblje se s konstantno hitrostjo. V nekem trenutku
zacne dno posode puscati in voda odteka skozi dno navpi¢no navzdol. Kako se zaradi tega
spreminjata hitrost in kineti¢na energija vozi€ka in vode v njem? Privzemite, da sta trenje in upor
zanemarljiva.

A Hitrost se ne spreminja, kineti¢na energija se manj3a.
B Hitrost in kinetiCna energija se manjSata.

C Hitrost in kineti¢na energija se ne spreminjata.

D

Hitrost se manj3a, kineti¢na energija se ne spreminja.

14. Lesena kroglica se enakomerno dviga v vodi. Katera izjava je pravilna?

A Vzgon je vedji od teze kroglice.
B  Vzgon je enak tezi kroglice.

C Vzgon je manjsi od teze kroglice.
D

Vzgona in teze kroglice ne moremo primerjati, ker ne poznamo gostote kroglice.

15. Zelezno plo$éo z dolZzino a = 25 cm in $irino b = 20 cm segrejemo. Pri kateri stranici je relativni
raztezek vecji?
A Pri daljSi stranici.
B  Pri krajSi stranici.
C  Priobeh stranicah je enak.
D

Ni dovolj podatkov.
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16.

17.

18.

19.

20.
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Plinu se spreminja stanje v naslednjem zaporedju (1— 2 — 3 — 1): izobarna, izotermna in
izohorna sprememba. Ali so te tri spremembe pravilno narisane v diagramu p —V na sliki? Masa
plina se ne spreminja.

A Da, vse tri spremembe so pravilno narisane. P 3
B Ne, pravilno sta narisani le izotermna in izohorna

sprememba.
C Ne, pravilno je narisana le izobarna sprememba. 1 2

D Ne, nobena sprememba ni pravilno narisana. ‘ >
%

Idealnemu plinu v zaprti togi posodi dovajamo toploto. Katera izjava o tej spremembi ni pravilna?

A Povecala se je temperatura plina.
B Povecala se je gostota plina.

C Povecdal se je tlak plina.
D

Povedala se je notranja energija plina.

Z grelnikom dovajamo toploto vodi. Voda se segreje do vreliS¢a. Kaj se zgodi, ¢e dovajamo
toploto Se naprej z enako mocjo?

A Temperatura vode naras€a nad temperaturo vrelis¢a.

B Voda se zaCne spreminjati v paro in njena temperatura naras¢a.

C Voda se zacne spreminjati v paro in njena temperatura se ne spreminja.
D

Voda ostane v nespremenjenem stanju in njena temperatura se ne spreminja.

Katera od slik pravilno kaze elektri¢no silo na pozitivno nabit delec v elektricnem polju, ki ga
kazejo silnice?

F
A B C D

Kondenzator je priklju¢en na izvir z napetostjo U. Na kondenzatorju je naboj e. Kolik§en je naboj
na kondenzatorju, ko napetost izvira zmanj$amo na U/2?

A O
B ¢/2
C e

D 2

l ]

V sivo polje ne pisite.
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21. Kateri od odgovorov je Kirchhoffov izrek za elektri¢ne tokove?

A Elektri¢ni tokovi skozi porabnike so vedno sorazmerni napetostim na njih.

B  Elektri¢ni tokovi se razdelijo med vzporedno vezane upornike v razmerjih njihovih uporov.
C Vsota tokov, ki pritekajo v vozlisCe, je enaka vsoti tokov, ki iz vozlis€a odtekajo.
D

Vsota napetosti na porabnikih v zanki je enaka vsoti napetosti vseh izvirov v tej zanki.

V sivo polje ne pisite.

22. Dve enako dolgi in debeli palici povezemo v prvem primeru zaporedno in v drugem primeru
vzporedno. Ena palica je narejena iz prevodnika, druga iz izolatorja. V katerem primeru sestav
palic prevaja elektri¢ni tok?

AV prvem primeru.

BV drugem primeru.
C V obeh primerih.
D

V nobenem primeru.

23. Kje moramo prerezati pali¢asti magnet na sliki, da se bosta nastala dela med seboj priviacila?

A Samo vzdolz smeri 1.

B Vzdol smeri1 ali 2. 1 2
C Samo vzdolz smeri 3. N sl 3
D Magneta ne moremo tako prerezati.

24, Kvadratna zanka se nahaja v magnetnem polju, kakor kaze slika. Zanko premaknemo iz narisane
lege v &tirih razliénih smereh. Katera trditev o indukciji pri premikih zanke je pravilna?

A Do indukcije v zanki pride le pri premikih A in C.

A —
B
B Do indukcije v zanki pride le pri premikih B in D. T
C Do indukcije v zanki pride pri vseh prikazanih D B
premikih.
D Do indukcije v zanki ne pride pri nobenem od l
prikazanih premikov. C

25. Katera izmed nastetih sprememb nihajoCega elektriCnega nihajnega kroga ne ustavi nihanja v
njem?
A Plos&i kondenzatorja sklenemo.
B PrereZzemo en ovoj tuljave.
C Nihajni krog potopimo v elektricno neprevodno tekocino.
D

Plos¢i kondenzatorja sklenemo in prerezemo en ovoj tuljave.

26 Nihalo potrebuje pol sekunde, da pride enkrat iz ene skrajne lege v drugo. KolikSna je frekvenca
nihanja nihala?

0,5Hz
B 1Hz
C 2Hz
D 4Hz
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27. Vzmetno nihalo, ki lezi na vodoravni podlagi, niha harmoni¢no. Kdaj je kineti€na energija enaka
proznostni energiji nihala, ¢e za¢ne nihalo nihati v skrajni legi?

A

B
C
D

Po osmini nihaja.
Po Cetrtini nihaja.
Po polovici nihaja.

Po enem nihaju.

28. Palica, ki je na eni strani vpeta (to tocko Stejemo kot vozel) in na drugi prosta, niha z osnovno
frekvenco v,. KolikS8na mora biti frekvenca v, da bo na palici nastalo 10 vozlov?

o O o >

v =10y,
v =11y,
v =19y,
v =20v,

29. Valovanje na vodi prehaja iz obmocja na levi strani skice, kjer potuje hitreje, v obmocje na desni
strani skice, v katerem potuje po€asneje. Katera skica najbolje prikazuje valovanji v obeh
obmodjih?

S

A B

o

30. Na uklonsko mrezico posvetimo z enobarvno svetlobo. Kaj moramo spremeniti, e na uklonsko
mreZzico posvetimo z enobarvno svetlobo, ki ima vecjo frekvenco, in Zelimo, da ostane razdalja
med ojacitvami na zaslonu enaka?

A

B
C
D

Poskus moramo opravljati v vodi.
Uporabiti moramo uklonsko mreZzico, ki ima vecjo razdaljo med rezami.
Zaslon moramo priblizati uklonski mrezZici.

Zaslon moramo oddaljiti od uklonske mrezice.

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

-

31.

32.

33.

34.

35.

M1o8 1 4111111

Kaksno zrcalo uporablja zobozdravnik in kje ga drzi, da dobi pove¢ano navidezno sliko zoba?

A Uporablja vbo&eno zrcalo, razdalja od zoba do zrcala je manjSa od gori§&ne razdalje.
Uporablja vbo¢eno zrcalo, razdalja od zoba do zrcala je vecja od goriS¢ne razdalje.

Uporablja izbo&eno zrcalo, razdalja od zoba do zrcala je manjSa od goriS¢ne razdalje.

O o W

Uporablja izbo&eno zrcalo, razdalja od zoba do zrcala je vecja od goris€ne razdalje.

Katera od navedenih dolzin je najboljSa ocena premera nekega atoma?

A 10°m
B 10°m
C 10" m
D 10" m

Slika kaze Crtast emisijski spekter plina. Energija osnovnega stanja za ta plin je —10 eV. Katera
energijska lestvica najbolje ustreza temu spektru?

500 600

700 A [nm]
W leV] . W leV] . W leV] . W leV] .

0- 0 0 I
~5,0- 501 ~5,0 ——— ~5,0-
10— 10— 10— ~10

A B c D

4y in ob tem nastaneta Se dva

Pri radioaktivnem razpadu nastane iz jedra /X novo jedro , 4

delca. Kateri opis ustreza temu razpadu?

A Toje razpad beta, ko elektron razpade v nevtron in Stevilo protonov ostane nespremenjeno.
B To je razpad alfa, ko se stevilo nukleonov poveca.

C Tojerazpad alfa, ko nastanejo helijeva jedra.
D

To je razpad beta, ko iz nevtrona nastane proton in Stevilo nukleonov ostane
nespremenjeno.

Zorni kot, pod katerim opazujemo Luno in Sonce, je priblizno enak. Luna je mnogo manjSa od
Sonca. Kaks$no je razmerje med oddaljenostmi Lune in Sonca od Zemlje?

A Luna je mnogo blizje Zemlji kot Sonce.

B Luna je priblizno enako oddaljena od Zemlje kot Sonce.

C Luna je mnogo dlje od Zemlje kot Sonce.
D

Za odgovor nimamo dovolj podatkov.

‘ll‘ |‘|| ‘||| 1112 I
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